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Marreveshjet Kliring- Clearing Arrangements 

Ky lloj i tregtimit është në mes të dy ose më shumë vende në formën e një marrëveshje, sipas të 

cilës dakordohet vëllimi i mallrave të importuara dhe të eksportuara gjatë një periudhe të caktuar 

kohore pa pagesë në monedha të huaja. Në fund të afatit të rënë dakord, bilanci “pastrohet” në një 

monedhë të huaj të dakorduar, për shembull në dollarë. 

 

Le të marrim një shembull për dy vende, Vendi A dhe Vendi B në diagramin më poshtë. 

 

 

Të dy vendet nënshkruajnë një marrëveshje për periudhë një vjeçare. Eksportuesit e vendit A do të 

dërgojë dërgesën/ngarkesën për importuesit e Vendit B, i cili në vend që të paguaj direkt për 

eksportuesit e vendin A për këto dërgesa do të paguaj për qeverinë e tyre në monedhën e tyre 

lokale. Qeveria e Vendit B thjesht do të informojë qeverinë e vendit A se pagesa është pranuar. Në 

informacionin e qeverisë së Vendit B, qeveria e vendin A do të paguajë për eksportuesit e tyre në 

monedhën e tyre lokale. 

Eksportuesit e Vendit B dhe importuesit e vendin A do të bëjnë të njëjtin transaksion. 

Tani, siç mund të vëreni në shembullin e mësipërm nuk ka pagesa në valutë të huaj nga asnjëra 

qeveri. Vetëm informacioni i pagesave është shkëmbyer në mes të dy qeverive gjatë periudhës së 

marrëveshjes. 

Në fund të periudhës së marrëveshjes, vetëm shuma e bilancit (nëse ka) do të paguhet nga njëra 

prej qeverive në valutën e dakorduar (për shembull dollarë). Për të kuptuar këtë pikë ne supozojmë 

se Vendi A ka eksportuar mallra në vlerë prej $ 10 milion për Vendin B dhe Vendi B ka eksportuar 

mallra me vlerë $ 8 milionë për Vendin A. Pra, Vendi A ka eksportuar më shumë $ 2 million (10 - 8) 

në Vendin B. Bilanci prej vetëm 2 milion dollarë do të paguhet nga Vendi B në vendin A në fund të 

periudhës së marrëveshjes. 

Tani, vërejmë se vetëm shuma e bilancit (diferena) është bërë në monedhë të huaj dhe ajo është 

paguar nga njëri vend në fund të periudhës të marrëveshjes (është bërë kliringu i direrencës), në 
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vend që të paguajnë të gjithë vlerën e importeve në valutë të huaj nga të dy vendet. Kjo kursen 

valutën e huaj në dispozicion që kemi, të cilën mund ta përdorim për transaksione tjera. 

 

Shembuj: 

 Malajzia ka marrëveshje kliringu me 23 shtete (përfshirë këtu edhe Shqipërinë) 

 

 Unioni Azian i Kliringut  - Asian Clearing Union (ACU) është një tjetër shembull i marrëveshjeve 

kliring. Ky union është krijuar në dhjetor të vitit 1974 dhe tani bankat qendrore të 9 vendeve janë 

anëtare (Bangladesh, Bhutan, India, Irani, Maldives, Myanmar, Nepal, Pakistan dhe Sri Lanka). 


